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►	 Verbinden Sie den „H - USB-Anschluss“ des Touchscreens (2) mit 
	 „E - USB“ am Raspberry Pi® 4 Model B. 

E

H

Schritt 8: Verbindung Touchscreen (2) mit Controller board

►	 Verbinden Sie den „K - Stromversorgung“ des Touchscreens (2) mit 
	 „3 - USB“ am Controller board.

3

Schritt 7: Verbindung Touchscreen (2) mit Raspberry Pi® 4 Model B

G

H

K

Touchscreen: 
„G - HDMI-Anschluss“  /  „H - USB-Anschluss“  /  „K - Stromversorgung“

►	 Verbinden Sie den „G - HDMI-Anschluss“ des Touchscreens (2) mit 
	 „B - Micro HMDI“ am Raspberry Pi® 4 Model B.

B

G

Die Buchse „A - Micro HMDI“ am Raspberry Pi® 4 Model B wird nicht 
benötigt und bleibt daher frei.
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Schritt 9: Vorbereitende Arbeiten für den Abgleich

Im Lieferumfang befindet sich ein passender Stecker für die Netzan-
schlussbuchse (9). Mit diesem Stecker ist, zusammen mit einem aus-
reichend dimensioniertem Netzkabel sowie einem länderspezifischen 
Netzstecker, vom Nutzer ein für min. 16 A Stromaufnahme geeignetes (Lei-
tungsquerschnitt >1,5 mm2) Netzkabel zu konfektionieren.

Ebenfalls im Lieferumfang befindet sich ein kurzes Koaxialkabel mit ange-
schlagenem SMA-Stecker („Pigtail“):

►	 „Pigtail“ am freien Ende ca. 15 mm abisolieren und verzinnen.

Im hinteren Bereich des Endstufenmoduls, direkt vor der Geräterückwand, 
findet sich das freie Ende eines weißes Koaxialkabels. 

Dieses Koaxialkabel liegt normalerweise flach zwischen der Platine des 
Endstufen-Moduls und der Rückwand und ist für die nachfolgende Ab- 
bildung zur besseren Erkennbarkeit nach oben gewinkelt worden.

Weißes Koaxialkabel
mit freiem Ende

►	 „Pigtail“ mit dem freien Ende des weißen Koaxkabels verlöten.

►	 SMA-Stecker „Pigtail“ an TX/RX-Tuner-Modul anschließen.

Jetzt wird das Endstufen-Modul umgangen und das Steuersignal durch-
geschleift. Alle Funktionen des Gerätes können so getestet werden, ohne 
dass dabei Leistung erzeugt wird.

►	 Alle Steckverbindungen auf festen Sitz, mechanische Spannungsfrei-
	 heit und korrekten Anschluss überprüfen. 

►	 TRX anschließen. 

►	 Dummy load an ANT1 (6) anschließen. 

►	 PTT-Verbindung über PTT (7) herstellen. 

►	 Gerät über Anschlussklemme Erde (11) an der Rückwand mit Erde 
	 verbinden. 
	 Verwenden Sie dafür eine möglichst kurz bemessene Leitung mit 
	 möglichst großem Querschnitt.

►	 Gerät mit Netzkabel über Netzanschlussbuchse (9) an der Rückwand 
	 mit dem Stromnetz verbinden. 
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Abgleicharbeiten

Gerät mit Netzschalter Ein/Aus (1) einschalten. Warten Sie, bis der Haupt- 
bildschirm auf dem Touchscreen (2) angezeigt wird. 
Die folgenden Abgleicharbeiten werden in der Einstellung Tuner Mode: 
Auto - Bypass durchgeführt:

-	 Abgleich Spannungsanzeige
-	 Test der Frequenzmessung und Lowpass-Filter-Schaltung

-	 Leistungsanzeige Vorwärtsleistung, reflektierte Leistung und SWR-	
	 Anzeige. 
	 Diese leistungsbezogenen Abgleicharbeiten werden im 20 m-Band 
	 (14 MHz) durchgeführt.

Abb. unten: Lage der für den Abgleich relevanten Potentiometer auf dem 
Controller board.

0

I

Geräterückseite:	

6

17

Gerätefront:	

1

2

9

11

1	 Ein/Aus 	

2	 Touchscreen

6	 ANT 1 

7	 PTT

9	 Netzanschlussbuchse 

11	 Anschlussklemme 
	 Erde

17	 TRX 

7
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Schritt 10: Abgleich Spannungsanzeige

►	 Anzeige Voltage auf dem Touchscreen (2) 
	 (Menu → Calibration → Poti Config: „Anzeige Voltage“) mit R26 auf 
	 dem Controller board auf 53,5 V einstellen. 

Schritt 11. Test der Frequenzmessung und Lowpass-Filter-Schaltung

►	 Sendeleistung des TRX mit Ihrem Referenz-Wattmeter auf 5 W einstel-
	 len (CW/AM/FM).

►	 TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 Dummy load an ANT 1 (6) anschließen. 

►	 PTT betätigen.

Die Frequenzanzeige der PA sollte mit der des Steuersenders +/- 2 kHz 
übereinstimmen.

►	 Prüfen Sie, ob bei Frequenz- bzw. Bandwechsel auf dem Touchscreen 
	 (2) auch die Anzeige des aktuellen Bandfilters wechselt und ob dabei 
	 das korrekte Bandfilter angezeigt wird. 

Auf dem Lowpass-Filter-Board befinden sich Kontroll-LED: 

►	 Prüfen Sie für alle Bereiche, ob bei Frequenz- bzw. Bandwechsel auch 
	 die Bandfilter wechseln und ob dabei das korrekte Bandfilter ausge-
	 wählt wird (korrespondierende LED leuchtet rot).

►	 PTT loslassen, Senden beenden.

Lage der Abgleichelemente und Messpunkte auf dem Tunerboard
(bis V1.2)

R515 R502

C500

R526 R525

Lage der Abgleichelemente und Messpunkte auf dem Tunerboard 
(ab V1.5)

R515 R502

TPREF

TPFWD
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Der folgende Schritt ist nur für Tunerboard V1.2 gültig!

Schritt 16: Abgleich SWR-Messbrücke (nur bis V1.2!)

►	 Gerät mit Schaltfläche Standby auf „Standby“ schalten. 

►	 Frequenzband 6 m wählen. 

►	 Sendeleistung des TRX mit Ihrem Referenz-Wattmeter auf 5 W einstel-
	 len (CW/AM/FM).

►	 TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 Dummy load an ANT 1 (6) anschließen. 

►	 PTT betätigen.

►	 C500 auf dem Tunerboard auf minimales SWR einstellen.

Schritt 14: Abgleich Leistungsanzeige reflektierte Leistung (niedrig)

►	 Sendeleistung des TRX mit Ihrem Referenz-Wattmeter auf 5 W einstel-
	 len (CW/AM/FM).

►	 TRX an ANT 1 (6) anschließen. 

►	 Dummy load an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 PTT betätigen.

►	 R515 auf dem Tunerboard so einstellen, so dass am Messpunkt 
	 R526 (V1.2) / TPREF (V1.5) 2,7 V anliegen.

►	 PTT loslassen, Senden beenden.

Schritt 15: Abgleich Leistungsanzeige reflektierte Leistung (hoch)

►	 Sendeleistung des TRX mit Ihrem Referenz-Wattmeter auf minde-
	 stens 50 W oder mehr einstellen (CW/AM/FM).

►	 TRX an ANT 1 (6) anschließen. 

►	 Dummy load an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 PTT betätigen.

►	 R23 auf dem Controller board so einstellen, so dass auf dem 
	 Touchscreen (2) (Hauptbildschirm) die vom TRX zugeführte Sende- 
	 leistung mit korrektem Wert als reflektierte Leistung angezeigt 
	 wird.

Die Balkenanzeige der reflektierten Leistung auf dem Hauptbildschirm 
wird dabei bis zum „Anschlag“ ausschlagen, die digitale Leistungsanzeige 
zeigt den abzugleichenden Wert trotzdem korrekt an.

►	 PTT loslassen, Senden beenden.

Abgleich Leistungsanzeige
Die folgenden leistungsbezogenen Abgleicharbeiten werden im 
80 m-Band (3,5 MHz) durchgeführt.

Schritt 12: Abgleich Leistungsanzeige Vorwärtsleistung (niedrig)

►	 Sendeleistung des TRX mit Ihrem Referenz-Wattmeter auf 5 W einstel-
	 len (CW/AM/FM).

►	 TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 Dummy load an ANT 1 (6) anschließen. 

►	 PTT betätigen.

►	 R502 auf dem Tunerboard so einstellen, so dass am Messpunkt
 	 R525 (V1.2) / TPFWD (V1.5) 1,6 V anliegen.

►	 PTT loslassen, Senden beenden.

Schritt 13: Abgleich Leistungsanzeige Vorwärtsleistung (hoch)

►	 Sendeleistung des TRX mit Ihrem Referenz-Wattmeter auf minde-
	 stens 50 W oder mehr einstellen (CW/AM/FM).

►	 TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 Dummy load an ANT 1 (6) anschließen. 

►	 PTT betätigen.

►	 R24 auf dem Controller board so einstellen, so dass auf dem 
	 Touchscreen (2) (Hauptbildschirm) die vom TRX zugeführte Sende- 
	 leistung mit korrektem Wert als Vorwärtsleistung angezeigt wird.

►	 PTT loslassen, Senden beenden.
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Schritt 17: Umbau auf Leistungserzeugung

► SMA-Stecker „Pigtail“ wieder abziehen und sein freies Ende wieder  
 vom weißem Koaxialkabel ablöten. 

► Frei gewordenes Ende des weißen Koaxialkabels an den Ausgang des 
 PA-Moduls anlöten.

Weißes 
Koaxialkabel

Auf dem PA-Modul befinden sich 2 Bias-Jumper. Im Auslieferungszustand 
befi nden sich beide Jumper in Position „BIAS OFF“.

► Bringen Sie beide Jumper in Position „BIAS ON“.

Auslieferungszustand: „BIAS OFF“ Betriebszustand: „BIAS ON“

Ge
rä

te
rü

ck
w

an
d

Ge
rä

te
rü

ck
w

an
d

Schritt 18: Abgleich Anzeige Stromaufnahme

► SMA-Stecker von SMA-Eingangsbuchse PA-Modul abziehen.

„BIAS ON“

► Gerät mit Schaltfläche Standby auf „Operate“ schalten. 

Jetzt leuchtet LED „53 V-On“.

► TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

► Dummy load an ANT 1 (6) anschließen. 

► Sendeleistung des TRX auf 5 W einstellen (SSB).

► PTT betätigen, dabei kurz in das Mikrofon pfeifen, bis beide Bias-LED 
 grün leuchten.

► PTT gedrückt halten.

► Ruhestrom mit R25 auf dem Controller board justieren, bis auf 
 dem Touchscreen (2) 3,6 A angezeigt werden.

► PTT loslassen, Senden beenden.

► SMA-Stecker wieder auf SMA-Eingangsbuchse PA aufstecken.

Bias-LED

LED: „53 V-On“

Abb. rechts: PA-Modul
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Schritt 19: Severe Error Alarm

►	 TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 Dummy load über Referenz-Wattmeter an ANT 1 (6) anschließen.

►	 TRX auf eine Frequenz im 20 m-Band (14 MHz) abstimmen. 

►	 R19 auf dem Controller board ca. 10 Umdrehungen gegen den 
	 Uhrzeigersinn verstellen.

►	 Gerät mit Schaltfläche Standby auf „Operate“ schalten. 

►	 Steuerleistung des TRX auf 5 W einstellen (CW/AM/FM).

►	 PTT betätigen.

Sollte bereits jetzt ein Severe Error Alarm ausgelöst wer-
den, muss R19 auf dem Controller board noch weiter gegen 
den Uhrzeigersinn verstellt werden. Und zwar so weit, bis die 
Alarmmeldung verschwindet.

►	 Sendeleistung des TRX allmählich erhöhen, bis 500 W am Referenz-
	 Wattmeter angezeigt werden (die Leistungsanzeige der PA Anzeige 
	 kann noch abweichenden Wert anzeigen, da sie erst im nächsten 
	 Schritt genau abgeglichen wird).

►	 PTT gedrückt halten.

►	 Anzeige PAF mit R19 auf dem Controller board justieren, bis der Wert 
	 „1100“ angezeigt wird.
	 (Menu → Calibration → Poti Config: „Anzeige PAF“)

►	 PTT loslassen, Senden beenden.

Schritt 20: Abgleich Leistungsanzeige Vorwärtsleistung (sehr hoch)
Dieser Abgleich wird im 80 m-Band (3,5 MHz) durchgeführt.

►	 TRX an Anschlussbuchse TRX (17) anschließen. 

►	 Dummy load über Referenz-Wattmeter an ANT 1 (6) anschließen.

►	 PTT betätigen.

►	 Sendeleistung des TRX ausgehend von 5 W langsam erhöhen, bis 
	 Referenz-Wattmeter 1000 W anzeigt (CW/AM/FM).

►	 R24 auf dem Controller board so einstellen, dass auf dem Touch 
	 screen (2) (Hauptbildschirm) die Vorwärtsleistung mit 1000 W 
	 angezeigt wird.

►	 PTT loslassen, Senden beenden.

Schritt 21: Feinabgleich Leistungsanzeige über das Menü
Beachten Sie dazu auch die Beschreibung in der Bedienungsanleitung 
(➔ S14, „Offset Calibration“)

Wählen Sie

Menu → Calibration → Offset Calibration: 

Die unvermeidlichen frequenzabhängigen Abweichungen der Linearität 
des zur internen Leistungsmessung verwendeten Richtkopplers lassen sich 
hier für jeden Bandpass-Bereich minimieren. Der Abgleich sollte bei einer 
Ausgangsleistung von 1 kW durchgeführt werden. Verwenden Sie für den 
Abgleich das von Ihnen bevorzugte Referenz-Wattmeter.
Auswahl des Bandpass-Bereiches erfolgt automatisch beim Senden. 
Das erkannte Band wird optisch hervorgehoben.

►	 Abgleich der internen Leistungsanzeige durch Betätigen der Schalt-
	 flächen > (Wert erhöhen) bzw. < (Wert vermindern).

Kurze Betätigung verändert die Anzeige um 0,1 W. Längere Betätigung 
verändert den Wert stetig.

►	 Betätigen Sie die Schaltfläche Save zum Speichern der Einstellungen. 

►	 Wiederholen Sie diesen Vorgang für jeden einzustellenden Band-
	 pass-Bereich. 
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Schritt 22: Optionaler Leistungsfeinabgleich über das Menü
Beachten Sie dazu auch die Beschreibung in der Bedienungsanleitung 
(➔ S15, „Output Power Calibration“)

Wählen Sie

Menu → Calibration → Output Power Calibration: 

Unter diesem Menüpunkt lassen sich optional die bei einer gegebenen 
Steuerleistung erzeugten Ausgangsleistungen für jeden Bandpass-Bereich 
in gewissen Grenzen angleichen.

Das 6 m-Band erfordert gegenüber den anderen Frequenz-
bereichen eine höhere Steuerleistung und sollte daher 
immer auf „100“ eingestellt sein.

Auswahl des Bandpass-Bereiches erfolgt automatisch beim Senden. 
Das erkannte Band wird optisch hervorgehoben.

►	 Abgleich der Ausgangsleistung durch Betätigen der Schaltflächen 
	 > (Wert erhöhen) bzw. < (Wert vermindern).

Kurze Betätigung verändert Calibration Value um 1 Digit. 
Längere Betätigung verändert den Wert stetig (Werkseinstellung: 100.0).

Anzeige Forward Power informiert Sie ständig über die aktuell erzeugte 
Ausgangsleistung.

►	 Betätigen Sie die Schaltfläche Save zum Speichern der Einstellungen. 

►	 Wiederholen Sie diesen Vorgang für jeden einzustellenden Band-
	 pass-Bereich. 
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